名人大讲堂·"遗产保护"季

数字化技术助力遗产新生

詹长法教授将入川解码文化保护新路径

当高精度三维激光扫描精 准复刻历史的每一道痕迹,当智 能算法实现壁画彩塑的"数字喷 绘"与高保真还原,数字化技术 正为中国文化遗产保护开辟出 一条创新与传承并重的新赛道。

11月14日16时,著名文物 保护专家詹长法教授将做客 2025名人大讲堂"遗产保护"主 题季系列讲座,带来题为《点亮 —数字化技术助力中国 文化遗产保护》的深度分享。本 次讲座将面向中国民用航空飞 行学院天府校区师生,并同步通 过多个线上平台直播,带领广大 观众共同探索数字时代下文化 遗产保护的前沿理念与实践路

詹长法教授现任中国文化 遗产研究院二级研究员、世界互 联网大会文化遗产数字化专业 委员会主任委员,兼任泉州文化 遗产研究院及北京联合大学特 聘教授、博士生导师。他长期致 力于文博领域人才培养,积极引 人国际先进保护技术与创新理 念,推动我国文化遗产系统性、 可持续保护体系的构建与发展。



著名文物保护专家詹长法教授

受访者供图

此次讲座,詹长法将从政策 支撑、生态构建、技术突破等多 维角度,系统阐释数字化技术在 文物修复、保存与传播中的核 心价值。他指出:"数字化技术 不仅是延长文物物理寿命的科 学工具,更是实现文化遗产在 数字空间中'永生'并'活起来' 的关键赋能。其意义深远,体 现为从被动抢救转向主动预 防、从实体保存拓展至信息永 续、从专业研究延伸至全民共享 的根本性变革。'

讲座过程中,詹长法还将深

入解析数字化技术得以在文保 领域发挥巨大效能的动因,包括 明确的政策引导、跨领域社会 协同、持续的技术创新以及顺 应信息时代发展浪潮的战略布 局。同时,他将直面行业挑战, 探讨如何规避数字化进程中可 能产生的信息失真、文化呈现 碎片化与浅表化、过度娱乐化 等风险,引导数字化技术真正 提升文化遗产的韧性、可及性 与可持续价值。

华西都市报-封面新闻记 者 荀超

金秋十月,清晨时分,当 阳光透过天井洒落在宁静的 院落,院中缥缈的雾气还未 散去,这座坐落于成都闹市 区的古老祠堂,却已经被到 访者唤醒。

推开厚重的大门,邱家 祠堂的面貌便缓缓呈现在眼 前:泛着岁月痕迹的青石板, 随处可见精美的雕花池壁, 依旧华丽璀璨的"子孙千亿" 金漆横梁……循着白玉川的 指引和讲述,这座始建于清 同治七年(1868年)的邱家祠 堂,数十年来藏于历史的褶 皱中,湮没于市井的喧嚣里, 可在第四次全国文物普查(以 下简称"四普")的过程中,终 于洗去岁月的尘埃,被认定为 新发现的不可移动文物。

"在'四普'工作中,我亲 眼见证了很多文物被发现、 被认定、被重视,感到振奋又 荣幸。"漫步于邱家祠的院落 中,站立在明蜀端王陵的墓 室前,成都市"四普"业务指 导组副组长白玉川,向华西 都市报、封面新闻记者讲述 了近两年的奇妙经历。



经过修缮重焕新生的邱家祠。

成都百年祠堂 从遗珠蒙尘到恢复原貌

秋日的早上,城市还未喧 嚣之时,位于成都市中心的龙 王庙正街,市井长巷里已是一 派熙熙攘攘的景象。行色匆忙 的上班族、悠闲散步的老人 ……行人从邱家祠前经过时, 很少有人注意到这座古朴宁静 的祠堂,已在此处伫立了150 余年的时光。

"邱家祠,是成都中心城区 规模最大、保存最完整的祠堂 建筑群,为研究成都古代城市 发展、建筑格局提供了资料。" 抚摸着祠堂中石狮子凹凸不平 的纹理,白玉川将这处建筑的 历史缓缓道来。这座始建于清 同治七年(1868年)的祠堂,为 "湖广填四川"时从广东移民至 成都的邱氏家族所建,四合院 为三进院落,坐东北朝西南,主 要建筑沿中轴线对称布置。

当初被发现时的邱家祠, 远不是如今的景象。"邱家祠的 位置,原来是个城中村。当时 祠堂里住了38位住户,长期的 不当改建和生产生活活动,对 文物建筑造成了比较大的损 坏,我们当时是完全看不到这 个文物的原貌的。"譬如白玉川 所抚摸的石狮子本是柱础,却 被埋在了水泥地下,只露出一 点痕迹,更别说支撑房屋的柱 子、横梁,都被当时的住户用隔板 等建筑材料挡了起来。

走到祠堂的深处,白玉川 手指着墙上一块块刻字的木板 说道,这是邱氏家族的家训。 只是这些木板在当时被拆下来 当作家具在使用。所幸后来在 修缮的过程中,在废墟里面找 到了这些珍贵的遗存。

白玉川介绍,邱家祠的修

缮,按照不改变文物原状和最 小干预的原则,充分保留祠堂 古建筑老院落的整体格局、建 筑形态、原有风貌,进行修缮性 恢复、主体加固,并恢复内装风 格。祠堂中青石板路上有两处 地点特地用玻璃地板覆盖,透 过玻璃,可以看到此处的地面 与周围正常的地面形成了数十 厘米落差。"随着城市发展,地 平面是在不断抬高的。邱家祠 作为清代的建筑,其比周围的建 筑矮了几十厘米,这样就会出现 排水不畅的问题。所以我们在 修缮的时候,对建筑进行了整体 的提升,将建筑整体往上提升了 几十厘米。大家看到那两处玻 璃地板时,就能知道邱家祠原来 所处的位置。"白玉川说。

预保护工作机制发力 让古建筑免于拆迁消失

从邱家祠中走出,循着这 条小巷一路走去,会发现紧邻 着邱家祠的建筑,却是一派破 败残垣的景象。无人的房屋 中,墙头挂着"早点"二字的破 损招牌,墙壁被烟火熏得黢 黑。现场,当成都市锦江区文 化体育和旅游局文物管理所所 长包绍远举手提醒记者仔细观 看时,才能从建筑隐秘的角落 中看到雕花的撑弓与吊瓜,显 示出这里应是一片古建筑群, 正在废墟中等待被"唤醒"。

在白玉川的描述中,这些 古老的建筑之所以能保存下 来,得益于成都市建立了预保 护工作机制。"预保护工作机制 在发现文物点后立即启动,通 过向当地人民政府发函的形 式,明确这些点位符合第四次 全国文物普查认定的标准,并 要求给予保护。"倘若不是这套 机制,眼前的邱家祠及其周边

的建筑,也许已经随着城市的 拆迁消失在岁月中。

容积率奖励政策出台 解决文保和发展之间的矛盾

其实,不只是预保护工作 机制在"四普"中发力,站在明 蜀端王陵的墓室中,白玉川说 起了这一座明代蜀王陵墓如何 在锦官城中缓缓现身。

随着"四普"工作的进行, 在寸土寸金的锦江区,成都市 文物考古工作队在对某一建设 项目所在区域进行考古勘探 时,发现了明代蜀端王陵及其 陵前建筑遗存。

白玉川说,因为明蜀端王 陵遗址占地面积约为52亩,土 地起拍价原计划为4000万元 一亩,这导致财政土地出让收 入至少损失21亿元。但这时, "容积率"奖励政策的出台,解 决了文物保护和城市发展之间 的矛盾。

2024年3月,成都市规划 和自然资源局等5部门联合印 发《关于以城市更新方式推动 低效用地再开发的实施意见》, 出台国内首个文化遗产保护 "容积率"奖励政策,政策规定 "在满足安全、城市设计容量、 风貌管控要求下,规划确定保 留的文保单位、文物建筑、未定 级不可移动文物、历史建筑和 工业遗产建筑不计入容积率、 不计入建设密度"。

"锦江区通过整体出让的 方式,将遗址范围内的建设指 标平移到周边区域,实现了'既 有利于文物保护,又有利于城 市建设'的目的。"白玉川表示, "容积率"奖励政策极大提升了 地方政府、建设单位主动保护 文物的积极性。

白玉川说,从明蜀端王陵到 邱家祠,再到蔡桥、湔江堰…… 在"四普"中,他与一处处不可移 动文物相遇,也见证它们的命运 发生改变。"在'四普'工作中,我 们不仅完成了摸清文物家底的 任务,还亲眼见证了许多文物被 发现、被保护的过程。这更加坚 定了我扎根文物事业,'择一事 终一生'的信念。"

华西都市报-封面新闻记 者 李雨心 摄影 刘承源

锡绣天府·安逸四川

川西的秋阳点亮了 这一湖星辰

博主带父母打卡毕棚沟引共鸣

"川西的秋阳,点亮了这一 湖的星辰,也将毕棚沟的秋色, 推向了极致。"近日,在#我心目 中的锦绣天府安逸四川#话题 下,旅游博主"@煜城.带上爸妈 去旅行"分享的一段毕棚沟秋 景视频,让无数网友直呼"太美 了"。皑皑雪山、金黄彩林与湛 蓝"海子"交相辉映,而更让人 动容的,是视频背后一家三口 的温情故事。

"因为高反,蛰伏了两年有 余,我家老爹老妈终于肯为了 这抹秋色,同我再赴川西。"博 主在视频中的这段旁白,戳中 了许多网友的心。毕棚沟的绝 美秋色,最终让这对老夫妻下 定决心,再次踏上川西高原的

视频中,两位老人在雪地 中漫步的身影格外动人。他们 时而驻足欣赏雪山倒影,时而 在湖边相依合影,脸上洋溢着 孩子般的笑容。

作为理县的一颗明珠,毕 棚沟的秋天可谓是"天花板"级 别的存在。巍峨的雪山在阳光 下熠熠生辉,层林尽染的彩林 如同打翻的调色盘,清澈的高 山湖泊宛如镶嵌在山间的蓝宝

"这就是传说中的'上帝打 翻的调色盘'吧!""看完就想立 刻出发!""父母能一起看这样 的风景,真的太幸福了。"网友 们的留言中,既有对美景的赞 叹,更有对这份亲情的感动。

目前,"锦绣天府·安逸四 川"征集活动正在火热进行 中。抖音上相关视频播放量节 节攀升,小红书里的"神仙笔 记"刷屏不断,#我心目中的锦 绣天府安逸四川#话题播放量 已突破2.9亿。

如果你也有关于四川的独 特记忆,不妨参与进来,用镜头 或文字,留下属于你的"安逸四 川"印象!

华西都市报-封面新闻记 者 罗田怡